咬文嚼字

　　●作业导航

　　1．能分条概括作者在文中论述的观点。

　　2．分析评价课文观点。

　　3．从课文内容、写法上获得些启示。

　　一、基础部分（每小题3分，共15分）

　　1．下列加粗字注音有两个错误的一项是（　）

　　A．憎（zènɡ）恶　　　　　倒涎（yán）

逻辑（jī）　 
 尺牍（dú）

　　B．凝练（nínɡ）　　　　　锱铢（zhī zhū）
箭镞（zú）
　　 上乘（chénɡ）

　　C．岑（chén）寂　　　　　剥啄（zhuó）

王嫱（qiánɡ）
　滥（làn）调

　　D．付梓（zǐ）　　　　　　杀青（qīnɡ）　
灞桥（bà）　　　　胸襟（jīn）

　　2．下列词语中没有错别字的一项是（　）

　　A．援例　　　　　　　　　 鲁莽　　　　　　 锱铢必较　　　　　 自明得意

　　B．因缘　　　　　　　　　 乞灵　　　　　　 清沁肺腑　　　　　 粗知大叶

　　C．斩截　　　　　　　　　 尺牍　　　　　　 若隐若现　　　　　 学富五车

　　D．玩索　　　　　　　　　 蕴藉　　　　　　 点铁成精　　　　　 才高八斗

　　3．下列几句话中的“的”字不能删除的一项是（　）

　　无论是阅读或是写作，字的①难处在意义的②确定与控制。字有直指的③意义，有联想的④意义。比如说“烟”，它的⑤直指的⑥意义，凡见过燃烧体冒烟的⑦人都会明白，只是它的⑧联想的⑨意义迷离不易捉摸。

　　A．①②⑤⑦⑧

　　B．①②③④⑥

　　C．③④⑤⑥⑨

　　D．④⑥⑦⑧⑨

　　4．下面四句话，用的词语相同，但强调的重点不同，其中都含有强调“我”“送文件”的一组是（　）

　　①是我昨天把文件送过去的。

　　②我是昨天把文件送过去的。

　　③昨天把文件送过去的是我。

　　④昨天是我把文件送过去的。

　　A．②④

　　B．①②

　　C．②③

　　D．③④

　　5．用一句话概括下面这段话的主要意思，不超过28字。

　　近几年来，关于中国文化，主要是中国传统文化，或者是以中国文化为基础的东方文化，将成为21世纪的主导性文化及21世纪将成为中国文化或东方文化的世纪的观点，十分流行。西方一些学者也持有此类观点。对此，我则持怀疑态度。

　　二、阅读部分（33分）

　　（一）阅读下列文字，完成6～10题。（每小题3分，共15分）

　　但是在文学，无论阅读或写作，我们必须有一字不肯放松的谨严。文学借文字表现思想情感；文字上面有含糊，就显得思想还没有透彻，情感还没有凝练。咬文嚼字，在表面上像只是斟酌文字的分量，在实际上就是调整思想和情感。从来没有一句话换一个说法而意味仍完全不变。例如《史记》李广射虎一段：

　　广出猎，见草中石，以为虎而射之，中石没镞，视之，石也。因复更射之，终不能复入石矣。

　　这本是一段好文章，王若虚在《史记辨感》里说它“凡多三石字”，当改为：

　　以为虎而射之，没镞，既知其为石，因更复射，终不能入。

　　或改为：

　　尝见草中有虎，射之，没镞。视之，石也。

　　在表面上看，改得似乎简洁些，却实在远不如原文。

　　有些人根本不了解文字和思想情感的密切关系，以为更改一两个字不过是要文字顺畅些或是漂亮些。其实更动了文字，就同时更动了思想情感，内容和形式是相随而变的。姑举一个人人皆知的实例。韩愈在月夜里听见贾岛吟诗，有“鸟宿池边树，僧推月下门”两句，劝他把“推”改成“敲”字。这段文字因缘古今传为美谈，今人要把咬文嚼字的意思说得好听一点，都说“推敲”。古今人也都赞赏“敲”字比“推”字下得好。其实这不仅是文字上的分别，同时也是意境上的分别。“推”固然显得鲁莽一点，但是它表示孤僧步月归寺，门原来是他自己掩的，于今他“推”。他须自掩自推，足见寺里只有他孤零零的一个和尚。在这冷寂的场合，他有兴致出来步月，兴尽而返，独往独来，自在无碍，他也自有一副胸襟气度，“敲”就显得他拘礼些，也就显得寺里有人应门。他仿佛是乘月夜访友，他自己不甘寂寞，那寺里假如不是热闹场合，至少也有一些温暖的人情。比较起来，“敲”的空气没有“推”的那么冷寂。就上句“鸟宿池边树”看来，“推”似乎比“敲”要调和些，“推”可以无声，“敲”就不免剥啄有声，惊起了宿鸟，打破了岑寂，也似乎平添了搅扰。所以我很怀疑韩愈的修改是否真的如古今所称赏的那么妥当。究竟哪一种意境是贾岛当时在心里玩索而要表现的，只有他自己知道，如果他想到“推”而下“敲”字，或是想到“敲”而下“推”字，我认为那是不可能的事。所以问题不在“推”字和“敲”字哪一个比较恰当，而在哪一种境界是他当时所要说的而且与全诗调和的。在文字上推敲，骨子里实在是在思想情感上“推敲”。

　　6．解释下列加粗词语。

　　镟：　　　　　　　　　　胸襟：

　　岑寂：　　　　　 

剥啄：

　　7．对“情感还没有凝练”中的“凝练”理解正确的是（　）

　　A．紧凑简练

　　B．凝聚提炼

　　C．凝重精练

　　D．凝固专一

　　8．作者引用王若虚改《史记》“李广射虎”的事例，是为了证明怎样一个道理？

　　9．作者对“推”“敲”的玩索，认为：

　　①“推”字表达了怎样一个意境？

　　②“敲”字表达了怎样一个意境？

　　③作者认为“推”似乎比“敲”要调和些，理由是什么？

　　10．作者认为，“咬文嚼字”在文学中到底是什么含义？

　　（二）阅读下列短文，完成11～15题。（12分）

艺术三昧

丰子恺
　　有一次我看到吴昌硕写的一方字，觉得单看各笔画，并不好。单看各个字，各行字，也并不好。然而看这方字的全体，就觉得有一种说不出的好处。单看时觉得不好的地方，全体看时都变好，非此反不美了。

　　_________各笔各字各行，对于全体都是有机的，即为全体的一员。字的或大或小，或偏或正，或肥或瘦，或浓或淡，或刚或柔，都是全体构成上的必要，绝不是偶然的，即都是为全体而然，不是为个体自己而然的。于是我想，假如有绝对完善的艺术品的字，必在任何一字或一笔里已经表现出全体的倾向。如果把任何一字或一笔改变一个样子，全体也非统统改变不可；又如把任何一字或一笔除去，全体就不成立。换言之，在一笔中已经表现出全体，在一笔中可以看出全体，而全体只是一个个体。

　　_________这是伟大的艺术的特点，绘画也是如此。中国画论中所谓“气韵生动”，就是这个意思。西洋印象画派的持论：“以前的西洋画都只是许多幅小画而成一幅大画，毫无生气。艺术的绘画，非画面浑然融合不可。”在这点上想来，印象派的创生确是西洋绘画的进步。

　　_________在一点里可窥全体，而在全体中只见一个个体。所谓“一有多种，二无两般（《碧岩录》）就是这个意思！这道理看似矛盾又玄妙，其实是艺术的一般的特色，美学上的所谓“多样的统一”，可明白地解释其意义。譬如有三只苹果，水果摊上的人把它们规则地并列起来，就是“统一”。只有统一是板滞的，是死的。小孩子把它们触乱，东西滚开，就是“多样”。只有多样是散漫的，是乱的。最后来了一个画家，要写生它们，给它们安排成一个可以入画的美的位置，——两个靠拢在后方一边，余一个稍离开在前方，——望去恰好的时候，就是所谓“多样的统一”，是美的。要统一，又要多样；要规则，又要不规则；要不规则的规则，规则的不规则；要一中有多，多中有一。这是艺术的三昧境！

　　_________人何以只知道鉴赏书画的小艺术，而不知鉴赏宇宙的大艺术呢？人何以不拿着书画的眼来看宇宙呢？如果拿看书画的眼来看宇宙，必可发现更大的三昧境。宇宙是一个浑然融合的全体，万象都是这全体的多样而统一的诸相。在万象的一点中，必可窥见宇宙的全体，而森罗的万象，只是一个个体。勃雷克［布莱克］的“一粒砂里见世界”，孟子的“万物皆备于我”，就是当作一大艺术而看宇宙的吧！艺术的字画中，没有可以独立存在的笔。即宇宙间没有可以独立存在的事物。倘不为全体，各个个体尽是虚幻而无意义了，那么这个“我”怎样呢？自然不是独立存在的小我，应该融入于宇宙全体的大我中，以造成这一大艺术。

　　11．解释下列词语在文中的含义。（2分）

　　①艺术三昧：

　　②气韵生动：

　　12．下面四个句子原本是2～5段的第一句，请给它们还原复位后，将句子序号填在相应的段首的横线上（　）（2分）

　　A．所以单看一笔一字或一行，自然不行。

　　B．这是一个不可思议的艺术的三昧境。

　　C．宇宙是一个大艺术。

　　D．原来艺术品的这幅字，不是笔笔、字字、行行的集合，而是一个融合不可分解的全体。

　　13．解释句子在文章中的具体含意。（2分）

　　①非此反不美了。

　　②一有多种，二无两般。

　　14．第四段中有一个短语可作为本文的基本观点，即______________________。（2分）

　　15．选出对最后一段分析解说不正确的两项（　）（4分）

　　A．这一段的主旨是论述宇宙中全体与个体的关系。

　　B．这一段是从更广阔的理论范畴来论证文章的基本观点。

　　C．这一段始终没有离开议论的主题——艺术三昧。

　　D．文章最后几句启发读者把小我溶入大我，正确对待个人与集体。

　　E．这一段开头用的是反问句式，收尾用的是设问句式。

　　
　　（三）阅读下面一段文言文，完成16～19题。（6分）

　　孟子谓戴不胜①曰：“子欲子之王②之善与？我明告子。有楚大夫于此，欲其子之齐语也，则使齐人傅诸？使楚人傅诸？”曰：“使齐人傅之。”曰：“一齐人傅之，众楚人咻之，虽日挞而求其齐也，不可得矣；引而置之庄岳③之间数年，虽日挞而求其楚，亦不可得矣。”

——选自《孟子》

　　注：①戴不胜为宋国大夫。②宋王偃。③齐国地名。

　　16．解释下列加粗词语。（2分）

　　（1）欲其子之齐语也

　　之：________________　语：________________

　　（2）虽日挞而求其齐也，不可得矣

　　虽：________________　挞：________________

　　17．将下列句子译成白话文。（2分）

　　（1）使楚人傅诸？

　　（2）一齐人傅之，众楚人咻之。

　　18．这则寓言形成的一个成语是___________。（1分）

　　19．这则寓言说明了一个什么道理？（1分）

　　三、语言运用（12分）

　　20．下面这个句子有语病，请你通过删去一个字，并调整语序来修改这个病句。（3分）

　　这首交响曲是作者在列宁格勒被法西斯围困，并疯狂叫嚣要占领这座城市的时候赶写的。

　　删去的一个字是“_________”，然后把“_________”调整为“_________”。

　　21．在行文时，要注意某些呼应性的语句在格式上协调一致，才能形成一种对称美。阅读下面一段文字，修改其中两个句子，使之符合这一要求。修改时可以调整该句中的语序，可增减一两个字。（3分）

　　前面的路途有多长？这峡道会不会有几千几万里，会不会直通到海底甚至通到地狱？他不知道，也没有想。前面的路途有多险？那高崖会不会劈头盖顶崩落下来？那礁石会不会狼牙一样遍布江底？那江水会不会中途变成直下千仞的飞瀑？他不知道，也没有想。会在前面的路途遇到些什么？会不会遇到百丈的蛟、九头的蛇？会不会遇到双眼似电、头颅如山的妖魔鬼怪？他不知道，也没有想。会不会在前面的路途遇险？如果遇险，他会像一个水泡那样顷刻消散，还是会给人们留下永远的记忆？他不知道，也没有想。他只是想走出去，去扩大生活的世界。

　　①原句是_________________________________________________________________

　　应改为___________________________________________________________________

　　②原句是_________________________________________________________________

　　应改为___________________________________________________________________

　　22．比照下面这句话的格式和修辞方法，仿写三句话，使它们构成排比的句式。（6分）

　　如果你是一棵大树，就洒下一片绿阴；如果______________；如果______________；如果______________。

参考答案
　　一、1．解析：憎zēnɡ已统读，涎xián，其余；B．锱zī；C．岑cén；D．无误。

　　答案：A 

　　2．解析：A．明—鸣；B．知—枝；D．精—金。

　　答案：C

　　3．A　4．D

　　5．我对中国传统文化将成为21世纪主导性文化的观点持怀疑态度。

　　二、（一）6．镞：箭头；胸襟：指一个人的气量、思想；岑寂：寂寞；剥啄：指敲门等的声音。

　　7．B

　　8．一句话换一个说法，意味就有变化。

　　9．①孤僧步月归来的冷寂情景。

　　②僧人不甘寂寞，乘月访友，寻找人情的情景。

　　③“推”更符合寺院僧人修炼时那种清静冷寂的氛围，“敲”则打破了冷寂，平添了搅扰，破坏了这种氛围。

　　10．咬文嚼字表面上像只是斟酌文字的分量，实际上就是调整思想和情感。

　　（二）11．①艺术创作的诀要或精义。②画面描绘的意境或情味活脱动人。

　　12．第二段D，第三段A，第四段B，第五段C。

　　13．①如果单独看一笔、一字、一行挺好看，合起来看整幅字并不好看，那就没有美感了。②一个整体中有各种各样的个体，不同的个体又都体现出整体的共同特征和样式。

　　14．多样的统一

　　15．A　D

　　（三）16．（1）之：到、往；语：学语言（动用）

　　（2）虽：即使；挞：鞭打

　　17．（1）请（让）楚国人（老师）教他吗？（“诸”是“之乎”的合音）

　　（2）一个齐国人在教学，许多楚国人在喧拢。

　　18．一傅众咻

　　19．说明周围环境——特别是身边多数人对一个人的影响是非常大的，学习语言是这样，在品德修养上也是这样的。

　　三、20．解析：这个句子的语病是中途转移了陈述对象。毛病出在“在……的时候”“被法西斯围困”的主语是“列宁格勒”，而“疯狂叫嚣……”的主语应是“法西斯”，前后用“并”字联在一起，结果“疯狂叫嚣……”的主语承前成了“列宁格勒”，而句子的本意是“围困列宁格勒”和“疯狂叫嚣……”的主语都是“法西斯”。通过上述分析，我们可以这样修改：删去一个“被”字，然后把“作者在列宁格勒被法西斯围困”调整为“作者在法西斯围困列宁格勒”，这道题由于在答案中设置了限制语，所以答案没有什么松动的地方。

　　答案：删去一个“被”字，然后把“作者在列宁格勒被法西斯围困”调整为“作者在法西斯围困列宁格勒”
　　21．解析：本题的命题意图已在题干中作了提示。解答这道题的关键是发现一些“反复语句”的用法。即“前面的路途……，他不知道，也没有想。前面的路途……，他不知道，也没有想。”这是前面的两处反复，而后面第三、四处的“他不知道，也没有想”之后没有用“前面的路途……”这种句式了，但整个语段的内容又是平列的，这就要求调整第三、四处与第一、二处句式不一致的句子，找到了该修改的地方，答案就出来了。

　　答案：①原句是会在前面的路途遇到些什么？

　　应改为前面的路途会遇到些什么？ 

　　②原句是会不会有前面的路途遇险？ 

　　应改为前面的路途会不会遇险？ 

　　22．解析：考查的内容是句式表达与修辞（排比比喻）的运用能力。

　　答案：示例：如果你是一棵小草，就增添一分春色；如果你是一只雄鹰，就搏击万里长空；如果你是一只蜜蜂，就酿造一份甜蜜。

